










 1   نابلس / أ. وليد خرمهب أكاديمية القرآن الكريم -إعداد : مدرس الكيمياء 

 

 
 : السؤال الأول

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
أشعة 

 جاما

+2Cu (n-2)d وحدة  أكسدةk  هي

 مول/لتر.ث

ن الرابطة تكو   9

 HFفي 

D  قيم عشوائية جميع المواد عند

درجات حرارة أعلى من صفر كلفن، 

 موجبة دائما  

HY 

************************************************************************** 

 : السؤال الثاني
* بما أن هناك انخفاضا  طفيفا  في طاقة التأين الأول وهذا لا يحدث إلا  عند الانتقال من المجموعة الثانية إلى الثالثة، أ( 

أو المجموعة الخامسة إلى السادسة وهم الحالات الشاذة، ولكن بما أن العناصر تقع في الدورتين الثانية والثالثة، فهذا 

 في الدورة الثانية والمجموعة السادسة: Lالثانية والمجموعة الخامسة، والعنصر  يقع في الدورة Aيعني أن العنصر 

 A L M B D P Q العنصر

 3 3 3 2 2 2 2 الدورة

 3 2 1 8 7 6 5 المجموعة

 Q  :3. عدد إلكترونات التكافؤ للعنصر 1

 P < Q < A* من حيث الصفات المغناطيسية:           B < L < D* من حيث الحجم: . 2

 B* عنصر غاز نبيل:                    M. * عامل مؤكسد قوي: 3

؛ لأنه يقع في المجموعة الأولى ويمتلك إلكترون تكافؤ واحد ، وبعد فقده يصبح تركيبه الإلكتروني  Dالعنصر . 4

 أحادي موجب.مشابها  لتركيب العنصر النبيل فيحتاج إلى طاقة تأين عالية جدا  لنزع الإلكترون الثاني من أيون 

فرضية نظرية رابطة التكافؤ: تنتج الرابطة التساهمية عن تداخل فلكين نصف ممتلئين )يحوي كل منهما على . 5

نة منطقة مشتركة تسمى منطقة التداخل، تزداد فيها الكثافة الإلكترونية.  إلكترون واحد(، مكو 

 

و الكاشف أ ،قيمة دقيقة للرقم الهيدروجيني ، حيث يعطي(pH meter). يستخدم مقياس الرقم الهيدروجيني 1ب( 

 .(خليط من مجموعة من الكواشف)العالمي 

2 .]-OH[  تركيز القاعدة × = درجة التأينB  =(2.5  /100 × )0.03  =7.5  ×10-4 .مول/لتر 

                  B             +         H2O            J         BH+          +         OH- 

 مول/لتر 0.03                                                       0                          0                     ت. ابتدائي

س )تهمل( -+ س                      + س                                                                                  ت 

 مول/لتر 0.03س                         س                                                                             ت. اتزان

 :مول/لتر 4-10×  7.5س =  

bK  =]-] [ OH+[BH   =(7.5  ×10-4)2  =81.8  ×10-5 

               [B]                     0.03 

يعتمد النشاط الكيميائي للحموض على درجة تفككها )تأينها( في الماء، وإنتاجها لأيونات الهيدروجين والتي تتفاعل . 3

وبناء عليه يتم تصنيفها  ،قوىأكبر كان الحمض أفكلما كانت كمية الغاز المنطلقة مكونة غاز الهيدروجين، مع الفلزات 

 إلى حموض قوية أو حموض ضعيفة.

 

  :أولا  مجالات النجاح * ج(

 تمكنت من تفسير ثباتية الذرة.حيث  ،الذرة. إدخال مفهوم الكم في فهم بنية 1

 . حساب طاقة المستويات لذرة الهيدروجين.2

 . تمكنت من تفسير طيف ذرة الهيدروجين، وأطياف الأيونات الشبيهة بها والتي تمتلك إلكترونا  واحدا .3

: حساب طاقة المستويات وتفسير أطياف الذرات عديدة الإلكترونات، والتي أطيافها ثانيا  الأمور التي فشلت فيها* 

 طيف ذرة الهيدروجين.أكثر تعقيدا  من 

************************************************************************ 
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 : السؤال الثالث
 .6المدار )ن( =  رقم * .1أ( 

 (: 1 6طول الموجة من )* 
1    =1,1  ×10 7  ( 1   -  1   ) 

 2 2ن    2 1ن                       ل  
1    =1,1  ×10 7  ( 1   -  1   = )1.1  ×10 7 (35/36 = )71.0  ×10 7  

 36      1                      ل    

     = م  8-10×  .359=         1      ل 
             71.0  ×10 7 

 أخذ عينة من كلا الملحين وتعريضهان حيثيتم استخدام ظاهرة الطيف الذري اللهبي في التمييز بين الملحين؛ . 2

للهب، وبناء على لون اللهب يتم تحديد نوع الملح، فإذا كان لون اللهب أصفر يكون الملح نترات الصوديوم، وإذا كان 

 اللهب بنفسجي يكون الملح نترات البوتاسيوم.

الضوء عبارة عن جسيمات )فوتونات( وكل فوتون يمتلك طاقة محددة )مكماة( وتتناسب طرديا  :  مبدأ اينشتاين. 3

 ت× = هـ  فوتون ، حسب المعادلة: طترددهمع 

 

إحدى فروع علم الكيمياء الفيزيائية، وتعنى بدراسة التغيرات في الطاقة الحرارية المرافقة : الديناميكا الحرارية. 1ب( 

 للتغيرات الكيميائية والفيزيائية المتنوعة.

أي تزداد العشوائية؛ حيث أن العشوائية وعدم الانتظام في حالة اختلاط دقائق المذاب مع جزيئات المذيب يزداد، . 2

 عشوائية المحلول أكبر من عشوائية المذاب والمذيب منفردين.أن 

تحول المواد المتفاعلة من الحالة الغازية إلى مادة ناتجة في الحالة سالبة(، وتم  Hالتفاعل طارد للحرارة ). 3

سالبة، فيكون التفاعل تلقائيا ، بينما  Gسالبة(، فعند درجات الحرارة المنخفضة تكون  Sفتقل العشوائية )الصلبة 

 موجبة، فيكون التفاعل غير تلقائي. Gعند درجات الحرارة المرتفعة تكون 

 

 مول/لتر  O3H[  =10-pH  =1  ×10-10+[ .1 ج(

      ]-OH[  =wK  /]+O3H[  =1  ×10-14  /1  ×10-10  =1  ×10-4 مول/لتر 

     -+        OH        +
4NH      JO       2+      H       3NH 

 مول/لتر 0.3مول/لتر           ؟؟                                        10-4×  1

bK  =]-[OH] +
4NH[ 

              ]3NH[ 

 مول/لتر 0.054س =    س×  10-4×  1=  10-5×  1.8

                          0.3 

(aq)
-+       Cl        (aq)

+
4O          NH2H           (s)Cl4NH 

 مول 1مول                                 1                                                               

 مول/لتر 0.054مول/لتر                     0.054                                                          

 ]Cl4NH[  =0.054 مول/لتر 

 غم 2.89=  53.5×  1×  0.054ك.م = × ح × كتلة الملح = ت 

يعمل المحلول المنظم الذي يتكون من حمض الكربونيك مع أيون الكربونات الهيدروجينية على بقاء قيمة الرقم . 2

( مما يسمح لخلايا وأعضاء الجسم بالقيام بوظائفها بشكل 7.4الهيدروجيني في الدم ضمن الحدود السليمة )تقريبا  

 حدوث أي خلل في هذه القيمة زيادة أو نقصانا  يؤدي إلى اضطرابات في الدم قد تؤدي إلى الوفاة. سليم، علما  بأن

************************************************************************ 

 : السؤال الرابع
 الحمض والقاعدة الأضعف :بما أن الاتزان ينحاز نحو المواد المتفاعلة وهي الجهة التي تحتوي على  .1 أ(

، فيكون ترتيب الحموض الثلاثة  COOH3CHأضعف من  HCN، و  2HNOأضعف من  COOH3CHأي أن 

 2COOH < HNO3HCN < CHحسب قوتها هو: 

 HNO2 CH3COOH HCN الحمض

aK 5.6  ×10-4 1.8  ×10-5 4.2  ×10-10 

2 .-+      CN        +O3H     JO       2HCN          +        H 

 )HCN / CN(  ،)+O3O / H2H-(الزوجين المتلازمين: 
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ؤدي إلى زيادة تركيز ي ، سوف2HNO إلى محلول الحمض الضعيف 2NaNO : عند إضافة ملح pH. تزداد قيمة 3

في المحلول، ونتيجة لذلك سوف ينحاز التفاعل نحو المواد المتفاعلة حسب قاعدة  )2NO-(الأيون المشترك 

 .للمحلول الناتج pH ، وزيادة قيمة O3H+ لوتشاتلييه، مما يؤدي إلى نقصان تركيز أيون

 

 (: 2، 1)بأخذ التجربتين . 1ب( 

 س   A[2[=     2)سرعة التفاعل( 

 A[1[       1)سرعة التفاعل( 

  س   0.06   =  0.003 

           0.004       0.08 

 )رتبة التفاعل(  1س =    س (3/4)=  3/4

  = سرعة التفاعلK ]A[1 

2 .0.004  =k ( ×0.08)1  k  =0.05 1-ث 

 2.3ز/ k - [A]0لو=  ]A[لو. 3

 (2.3ز/×  0.05) - 0.08لو=  0.05لو   

 0.2=  1.1 - 1.3ز =   0.02 ز 0.02 - 1.1-=  1.3-   

  = ث 10=  0.02/  0.2ز 

 

 ج( 

 2F2N 3NF 

 شكل لويس .1
 

 
 رباعي الأوجه مثلث مستو   شكل أزواج الإلكترونات .2

 N = N  :2sp-2sp      الأفلاك المتداخلة .3
              z2p-z2p   

   N -F   :2sp-p   

N -F   :3sp -p 2   

 
************************************************************************ 

 : السؤال الخامس
 :34p 24s، ومستويات تكافؤه هي:  34pبالمستوى الفرعي  As. سينتهي التوزيع الإلكتروني للعنصر 1أ( 

         

 
2 . 

n l ml ms 

   ½-أو  + ½ +1أو  0أو  1- 1 4
  : 3p4 10d3 2s4 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1Asبناء  على التوزيع الإلكتروني للعنصر: . 3

في كل  من  2e-إلكترونات(؛ وهم  6)
23s  63وأحد أفلاكp  103وأحد أفلاكd. 

فإن  2تساوي  l وبالتالي بما أن،  +lو  -l، حيث أن قيمها يجب أن تكون محصورة بين  lmيوجد خطأ في قيمة . 4

 .(3، ولا يوجد من ضمنها )+)-2  ,-1  ,0 + ,1 + ,2(أن تكون  يجب المقبولة lmقيم 

 

 للتفاعل:  oSحساب . 1ب( 

                                            [ =2  ×)oS 3(g)NH( ]- [oS 2(g)H  +)oS (g)4H2N(] 

 ول/كلفنج 15.9 +[ = 238.5+  130.6] -[ 192.5×  2= ]                                            

 )oG  =oH - )× T oSللتفاعل:  oGحساب 

 كيلو جول 147.74 -( = 1000/  15.9× ) 298) - 143 -=                                     

  سيكون التفاعل تلقائيا  في الظروف القياسية لأنoG  <0 .)سالبة( 
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 2NO   +   CO    +   CO        2NOمعادلة التفاعل الكلية: . * 2

 k2[NO2 [* سرعة التفاعل =     

 3NO* المادة الوسيطة:     

درجة الحرارة تزداد طاقة حركة الجزيئات فيزداد عدد الجزيئات التي تمتلك طاقة التنشيط فيزداد عدد  ارتفاععند . 3

 .التصادمات الفع الة فتزيد سرعة التفاعل
 

 OH2CH2CH3CHبروبانول(: -1كحول أولي ) X. المركب 1ج( 

 )بروبانون(:  Yالمركب          

 

 )بروبانال(:  Zالمركب          

 

 COOH2CH3CHي: )حمض بروبانويك( يتأكسد إلى حمض كربوكسيل. 2

3 .O2Cl    +   H2CH2CH3CH     OH     +     HCl     2CH2CH3CH 

من الكيتونات، والتي لا تتأكسد في الظروف العادية؛ لأنها لا تحوي ذرة هيدروجين مرتبطة  Yلأن المركب . 4

 بمجموعة الكربونيل.

************************************************************************ 

 : السؤال السادس
 .)B VI(، الموقع: الدورة الرابعة، المجموعة  53d 1X : [Ar] 4s24. 1أ( 

   2 .33d 0: [Ar] 4s 3+X 

 في المستوى الأخير فقط وإنما يفقد أيضا  كل أو  sيعود ذلك إلى أن العنصر الانتقالي لا يفقد الكترونات الفلك . 3   

 متقاربة في طاقتها. dو  sالممتلئ جزئيا ، لأن المستويات الفرعية  dبعض الكترونات المستوى الفرعي        

 في درجات الحرارة العادية. صلب *    التوصيل للحرارة والكهرباء. جيد *لمعان فلزي.     له *. 4   

 لكترونات مفردة.إنه يمتلك لأمغناطيسية  واصمتلك خي *   . درجة انصهاره وكثافته مرتفعة نسبيا   *       

 

 : 12قبل إضافة محلول الحمض =  2Sr(OH)لمحلول القاعدة  pH. 1ب( 

         ]+O3H[  =10-pH  =1  ×10-12  مول/لتر  

         ]-OH[  =wK/+O3H[  =1  ×10-14  /1  ×10-12  =0.01 مول/لتر 

              (aq)
-+      2OH       (aq)

2+O           Sr2H         2Sr(OH) 

 مول 1مول                                                           2              

 مول/لتر                                                      ؟؟ 0.01         

  2تركيزSr(OH)  = مول/لتر 0.005=  0.01/2الأصلي في الدورق قبل إضافة الحمض 

، عند إضافة الكاشف إلى سيكون اللون زهريا   ( pH  =11كان المحلول في الدورق قاعديا  ) Aعند النقطة . 2

وبناء على قاعدة  O3H+سيزداد مما يؤدي إلى استهلاك ايونات  OH-المحلول القاعدي فإن تركيز أيونات 

 ري:لوتشاتيلييه سينحاز التفاعل نحو اليمين فيظهر اللون الخاص بالوسط القاعدي وهو الزه

 (aq)
+O3+       H           (aq)

-In          (l)O2+     H         (aq)HIn   

 الحالة المتأينة                                         الحالة الجزيئية                                          

 )زهري(                                              )عديم اللون(                                             

 :OH-مساويا  لعدد مولات  O3H+وهي نقطة التكافؤ، يكون عدد مولات  Bعند النقطة . 3

    2Sr(OH)  = مول/لتر 0.005مل ، ت =  20: ح 

    3HNO  = مل ، ت = ؟ 10: ح 

 OH-ع × ت × = ح  H+ع × ت × ح     

 مول/لتر  ]3HNO[  =0.2  /10  =0.02 2×  0.005×  20=  1× ت ×  10    

جزيئات ماء أخرى تقوم ظاهرة يتم من خلالها قيام بعض جزيئات الماء بمنح بروتونات إلى :  التأين الذاتي للماء. 4

)aq( :حسب المعادلة ،باستقبالها
+O3H    +     )aq(

-OH     J      )l(O2H    +     )l(O2H 
 

بروبانول مع محلول حمض الكبريتيك المركز الساخن، حيث يتم حذف  -1بعمليتين، الأولى مفاعلة  يتم القيام. 1ج( 

جزيء ماء وتكوين بروبين، ثم يتم إضافة الماء بوجود حمض الكبريتيك مع مراعاة قاعدة ماركوفنيكوف فنحصل 

 بروبانول: -2على 

1. CH3CH2CH2OH     H2SO4/160 ْ س       CH3CH=CH2    +   H2O 

2. CH3CH=CH2       +     H2O       H+       CH3CHOHCH3 
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بروبانول : كحول ثالثي، يتم التمييز بينهما عن طريق استخدام محلول  -2-ميثيل  -2بيوتانول : كحول أولي،  -1. 2 

بروبانول عند إضافة المحلول إليه ويختفي  -1في وسط حمضي، حيث يتأكسد  7O2Cr2Kديكرومات البوتاسيوم 

 بروبانول لأنه لا يتأكسد: -2-ميثيل  -2لونه البرتقالي، بينما لا يحدث تفاعل في حالة 

CH3CH2CH2CH2OH               K2Cr2O7 / H+        CH3CH2CH2CHO 

 بيوتانول -1                                                                                                                      

         CH3 

CH3-C-CH3               K2Cr2O7 / H+               لا تفاعل 

         OH 

 بروبانول -2-ميثيل  -2                                                                                                                  

************************************************************************ 

 : السؤال السابع
 أ( 

A B C D 

CH3CH3 CH3CH2Br CH3CH2MgBr 

 
 

E F G H 

 

CH3CH2OH CH3CH2ONa 160ْ / 4 سSO2H 

 
 

 HBr < HCl. طاقة الرابطة : 1ب( 

 HCl < HBr:  . طول الرابطة2

 .Clمن  3pمع فلك  Hمن  s: فلك  HCl:  . الأفلاك الداخلة في تكوين الرابطة3

                                                 HBr  فلك :s  منH  4مع فلكp  منBr. 

 

 تساوي وحدة سرعة التفاعل، فإن التفاعل من الرتبة الصفرية: kبما أن وحدة ثابت السرعة ج( 

1 .]A[  =o[A] - k  = مول/لتر 0.18( = 5×  0.004) - 0.2ز 

 ث 2k  =0.2 ( /2  ×0.004 = )52/  [A]0=  ½ز . 2

     

 
 

 


